

## 世界第二 中国器官捐献与移植成果巨大

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)“医学皇冠上的明珠”之称的器官移植事业,已为无数生命垂危的患者获得新生:2015-2020年,我国公民逝世后器官捐献累计完成29334例;每百万人口器官捐献率从2015

年的201升至2020年的3.70;器官捐献、移植数量均居世界第二位。

6月11日,在第六个“中国器官捐献日”之际,这份沉甸甸的《中国器官移植发展报告(2020)》(以下简称《报告》)得以发布。

除器官捐献与移植数量增加外,我国器官移植医疗质量水平也不断提升。同时,脑死亡来源器官捐献者占比明显提升,心脏和肝脏器官产出增加,术后存活率已达世界先进水平之列。

中国器官移植发展基

金会理事长赵洪涛还欣喜地告诉记者,此次《报告》首次增加“中国器官移植技术进展与创新”章节,其中提到的内容包括:自体肝移植、无缺血器官移植等技术实现国际领跑;供受体血型不相容肾脏移

植技术得到突破;单中心儿童肝移植、心脏移植、肺脏移植临床服务能力居世界前列等。



关联阅读全文

### ● 重点关注

# “被腐败”方式众多 医师如何洁身自好?

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)各地近期零星出现的反腐成果引人关注,而6月17日中共中央政治局第四十次集体学习会议指出的“反腐败斗争关系民心这个最大的政治,是一场输不起也决不能输的重大政治斗争”更是意味着医疗卫生领域反腐工作将成为常态。

2021年,国家卫健委、国家中医药局在《全国医疗机构及其工作人员廉洁从业行动计划(2021-2024年)》的通知对检查的细节做了详述。今年5月,国家卫健委、工信部、

财政部等九部门联合印发了《关于印发2022年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》,共有5大方面13条内容,主要涉及医药购销领域和医疗服务领域的诸多问题。

中国医院协会医疗法制专业委员会名誉主委,中国卫生法学会副会长郑雪倩在接受《医师报》记者采访时指出,医疗卫生服务关乎全社会大众的生命健康,医疗卫生领域腐败滋生会影响行业健康发展、影响医师队伍建设,成为实现“健康中国”目

标严重障碍之一。因此应对“腐败”保持零容忍的警醒和零容忍的力度。

近期中纪委《依规依纪依法精准打击行贿》通报了一起典型案例。云南省曲靖市第一人民医院惠民医疗产业部原党支部书记、副主任袁某,因涉嫌非法收受他人贿赂1100余万元,受到开除党籍、开除公职处分。在该市医院集中开展纪律作风自查自纠专项行动,419名医务人员主动说明问题。

在郑雪倩看来,一方面应严厉谴责腐败行为,另一方面也应该思考出现

这些行为背后的原因。

她表示,医生也会面临普通大众所面临的一切家庭生活压力、社会环境影响。尤其是在“被腐败”方式众多的情况下,不乏有人会经不住诱惑而犯错。其实,发生腐败行为中的大部分人都懂法,但会抱有侥幸心理而知错犯错;而还有一部分人确实不懂法,认为自己的行为不会上升到破坏行业秩序的程度。

要持续推进反腐工作,规范医生群体行为。郑雪倩认为,首先要从顶层设计出发,在薪资待遇和劳动分配上有所调整,充分

调动医务人员的积极性,解决其后顾之忧,让医生回归本职工作,做一名“纯粹”的医生。

其次,解决好物质层面的难题,精神激励也是关键。医生要树立信仰,形成正确的价值观,只有建立严于律己的信用体系才会受到他人的尊重,共同营造全社会尊重重医的良好风气。

“未来,要加强普法工作,建立一个长效的反腐机制,让更多元化的监管方式参与进来,对重点人员、岗位监督,发挥预警作用。”郑雪倩说。

### ● 医师报·理事会

#### 广西壮族自治区人民医院 人民医院为人民

医师报讯(通讯员 梁新)“我们深刻体会到,坚持党的领导、加强党的建设是医院高质量发展的重要保障,要通过党建和业务的深度融合,推动高质量发展战略落到实处。”广西壮族自治区人民医院党委书记杨建荣在该院举办的“‘健康丝绸之路’建设暨第四届中国—东盟卫生合作论坛”上回顾了医院改革发展过程,深有感触地说道。

坚持党建引领,统一

思想认识是关键。杨建荣指出,党建引领就是要坚持党的全面领导,全面从严治党,永葆党的生机活力,把全院职工的思想、目标和行动统一到“人民至上、生命至上、人民医院为人民”的服务理念上来。确保业务工作开展到哪里,党建工作就延伸到哪里,不断提升基层党组织的政治功能,以党建为基石,文化为支撑,学科建设为目标,踔厉奋发,推动医院高质量发展。

### ● 医院新闻

#### 江西省儿童医院 多学科联合为患儿抢出一线生机

医师报讯(通讯员 罗丽)近来,江西省儿童医院接连收治了数例支气管异物急诊患儿,并帮助他们转危为安。

支气管异物,一直是儿童发生率较高的意外伤害事件,该病属于急重症,具有起病急、病情变化快、病情重的特点,甚至危及患儿生命。为更好地为此类患儿及时解除生命危险,该院急诊科与耳鼻咽喉科举办线上会议,共同

制定了联合救治流程,交流了此类急诊患儿的救治经验,取得了积极进展。

江西省儿童医院急诊科刘洪主任认为,总结救治经验、围绕快速确诊、准确鉴别、及时处理围手术期并发症等方面内容,有必要进行持续优化支气管异物救治流程的讨论,让患者从进院后首诊到送入手术室的生命绿色通道更加畅通、高效。

### ● 图片新闻



6月18日,“中医中药中国行——2022年云南省中医药健康文化推进行动暨名老中医走基层惠民义诊活动”在景谷傣族彝族自治县中医医院拉开帷幕,为基层群众提供免费的中医药健康服务。这是自中医中药中国行惠民义诊活动举办以来的第46场,图为义诊活动现场。图/文 昆明市卫健委 许晓锐

### ● 行业动态

## 全国首份医药服务评价排名出炉

### 蓄力打造医保医药服务评价“广东模式”

医师报讯(融媒体记者 张玉辉 胡海燕)“本次医疗机构评价范围包括全省137家三级医保定点综合医疗机构和45家三级医保定点中医医疗机构,是国内首份医药服务评价报告和排名。”日前,《广东省定点三级综合医疗机构医保医药服务评价报告(2021年)》发布。

广东省医疗保障局党组书记、局长肖学表示:“开展医药服务评价工作

是广东省医疗保障领域改革的创新举措。”

在当前国内医保医药服务管理还缺乏科学完备的量化评价体系背景下,广东省医疗保障局本次评价技术方案和分析结果将对全国其他地区起到示范引领效应。广东省人民医院/广东省医学科学院院长余学清介绍,评价报告全面呈现定点医疗机构医保医药服务现状和医保基金战略性购买情况,对定点三级医疗机构医保医药

服务总分、5个一级指标、CMI、医保能力指数等8个维度进行排名,并对50个三级指标进行深度剖析,提出政策建议,对推动广东省医保医药服务高质量发展将具有深远的积极影响。

“接下来,广东省医保局将逐渐增加对包括妇幼保健院在内的专科医院的评价,并指导好各地医保局对二级及二级以下医疗机构进行评价,争取实现全省定点医疗机构医保

医药服务评价全覆盖;探索建立评价结果与医保支付、飞行检查等挂钩,提高医疗机构参与评价的积极性;持续完善医保医药服务评价指标体系,常态化开展评价工作,打造医保医药服务评价的‘广东模式’。”广东省医保局医药服务管理处处长韩惠东说。



关联阅读全文